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概念引入

水太冷 → 向右拧热水阀门

水太热 → 向左拧冷水阀门

目标：找到最舒适的"黄金温度"
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概念分析

概念
二分答案是一种解题思路，常用于求满足条件的最值问题
（如最大值最小化、最小值最大化）。其核心是通过二分
法 “猜测” 答案，并验证该答案是否符合条件，逐步逼
近最优解。
核心逻辑
确定答案的可能范围（左边界left为最小值，右边界right
为最大值）；
计算中点mid作为 “候选答案”，设计验证函数判断mid是
否满足条件；
根据验证结果调整范围：
若mid满足条件，说明最优解可能在mid或其右侧（求最大
值时），更二分答案的本质：当问题符合单调性条件时，
通过二分法快速找到最优解

单调性：如果值X可行，则所有≤X（或≥X）的值都可行



经典例题 T E A C H I N G  
C O U R S E W A R E  



经典例题 T E A C H I N G  
C O U R S E W A R E  



经典例题



经典例题

核心函数check(mid)：
功能：判断当砍树高度为mid时，能否获得至少m的木材
实现：遍历所有树木，计算每棵树能提供的木材（仅保留高于mid的部分）
优化：当累计木材达到m时提前返回，提高效率
二分查找过程：
初始边界：l=0（最低可砍到地面），r=最高树的高度（最高只能砍到最高树的顶端）
循环条件：l <= r（当左右边界交叉时结束）
中间值计算：mid =l + (r - l) / 2;
调整策略：
若check(mid)为真：当前高度有效，尝试更高高度（l = mid + 1），同时记录当前高度
若check(mid)为假：当前高度无效，需要降低高度（r = mid - 1）
时间复杂度：
二分查找次数：O (log (max_height))，最多约 30 次
每次 check 函数：O (n)
总复杂度：O (n log (max_height))，适合处理 n=1e6 的规模
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总结

二分过程逻辑：
确定答案的可能范围（左边界l为最小值，右边界r为最大
值）；
计算中点mid作为候选答案，通过check(mid)验证其是否符
合条件；
根据验证结果调整范围：
若check(mid)返回true（当前mid满足条件），说明可能存
在更优的更大值，因此记录当前mid为有效答案，并将左边
界右移以尝试更大值，即ans = mid，l = mid + 1；
若check(mid)返回false（当前mid不满足条件），说明需
要寻找更小的可行值，因此将右边界左移，即r = mid - 1；
重复步骤 2-3，直到l > r时循环结束，此时记录的ans即
为满足条件的最大值。

int ans = 0; 
while (l <= r) { 
    int mid = l + (r - l) / 2;
    if (check(mid)) {
        ans = mid;  
        l = mid + 1; 
    } else {
        r = mid - 1;
    }
}
cout<<ans<<endl;


